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Odd Arne Moe
Daglig leder,
oppfølging av 
lærlinger i bil-, land-
bruksmaskin- og
metallfag

Monica B. Brandås 
Fagkonsulent, 
oppfølging av 
lærlinger i salgs-, 
kontor- og 
administrasjonsfag

Kontoret har lærlinger i følgende
fagretninger: 
Elektro, mekanisk, kjemiprosess,
snekker, bygg, salgs-, kontor- og
administrasjonsfag.
Medlemsbedrifter og lærlinger finnes
fra Frøya i nord til Oppdal i sør,
Surnadal i vest og Røros i øst.
Vi samarbeider med ca. 180 bedrifter
og har for tiden 230 lærlinger.

Midtnorsk Opplæring AS - Flerfaglig opplæringskontor

Børge Midtsand,
Fagkonsulent,
oppfølging av lær-
linger i elektro-
fagene

Adresse:
Løkkenveien 208
7332 Løkken Verk

Telefon: 72 49 70 70
E-post: post@mno.no
Internett: www.mno.no

Aktuelle lærefag kjøretøy:
• Bilfag lette kjøretøy
• Bilfag tunge kjøretøy
• Bilskade
• Billakkerer
• Landbruksmaskin
• Reservedelsfaget for bil og maskin

Aktuelle lærefag elektro:
• Elektriker
• Energimontør
• Elektroreparatør 
• Produksjonselektroniker 
• Telekomunikasjonsmontør
• Dataelektroniker
• Automatiker 
• IKT-Servicefag
• Tavlemontør

Aktuelle lærefag metall:
• Sveiser
• Platearbeider
• Industrirørlegger
• Industrimekaniker
• CNC-maskineringsteknikk
• Kjemiprosess

Aktuelle lærefag snekker:
• Industrisnekker
• Trevare- og bygningsinnredningsfag

Andre fag:
• Salgsfag
• Kontor- og administrasjonsfag
• Mediegrafiker
• Tømrer

– Jeg var ikke sikker på hva jeg
skulle velge. Jeg søkte på mekanis-
ke fag for å gå videre til kjemi- og
prosessfag, men kom ikke inn der.
Og det passer meg egentlig godt
nå, for med et slikt valg måtte jeg
reise bort for å få jobb. Jeg trives
godt i dalføret her og pengene
betyr ikke alt, sier Stian som er fra
Togstadjåren og nå er ett år inne i
sin læretid hos Orkdal Bil.

Et godt andrevalg
– Under utplasseringene fra VG1
TIP og VG2 Kjøretøy hos Autopark
og Orkdal Bil fant jeg ut at jeg
trivdes godt med andrevalget mitt.
På skolen kjente jeg mange fra før.
Det ble et godt klassemiljø og så
hadde vi bra verksted. Vi lærte mye
av det grunnleggende i skole-
perioden. Nå har skolen fått en
utstyrspakke med nye biler også.
Jeg møtte den nye elektronikken

først da jeg kom hit til Orkdal Bil,
forteller Stian.

Utplassering og lære
– Det andre året hadde jeg begge
utplasseringene her hos Orkdal
Bil, som driver verksted og med
salg av biler. Det er mange kjente
som jobber her, så jeg kom fort inn
i det sosiale miljøet. Og verkstedet
er bra. Etter siste utplassering var
jeg innom med søknad og fikk svar
på slutten av skoleåret. Jeg begynte
uka etter at skolen sluttet. 

Jeg har fått prøvd meg på mye.
Arbeidet dreier seg mest om ser-
vice, dekkskifte, bremseklosser og
vedlikehold av hjuloppheng og
slikt. Og så har jeg vært med på
klargjøring av bruktbiler for salg.
Feilsøking og diagnose på det elek-
triske har jeg også drevet med. Det
er to eksperter på dette som hol-
der mest på med det. Jeg feilsøker

og ekspertene følger opp. Erfaring
gjør det lettere å forstå feilen. De
lagres også i en database som vi
kan søke i. Biler fram til 1995 er
ikke med i databasen, så da må vi
søke i papirer og mikrofilm for
erfaringer.

Å bytte motor og toer-golf
– Det er ikke så mye som er vans-
kelig, men det kan være tidkreven-
de, som for eksempel å skifte
clutch. Å bytte motor i en Volks-
wagen Taro er det mest tidkreven-
de til nå. Det artigste er å holde på
med toer-golf som jeg sjøl har, og
lære noe nytt. Og så når det kom-
mer inn en Audi med rekkefem-
mer. Det er de mest spennende
motorene. En kan ta ut over 1000
hestekrefter av en slik motor, og så
kan den komme opp i 10000 om-
dreininger pr minutt. Da hører en
det på motorlyden, sier Stian.

– Jeg har gått allmennfag tidligere
og har begynt på flere høgskole-
studier. Først på ergoterapi, men
studiet forutsatte at jeg reiste bort,
og jeg hadde leilighet, så det ble
vanskelig. Året etter begynte jeg 
på maskiningeniørstudier. Da var
jeg så uheldig at jeg ødela foten på
fotball helt i starten av studiet.
Mens jeg gikk hjemme og ikke
kunne gjøre noe, tok jeg grunn-
kurs på nettet. Jeg så det som en
utfordring å bli elektriker i stedet
for å sitte på skolen. Jeg søkte meg
så inn på elektriker for å ta andre-
året på Løkken vgs. Dette fikk jeg
lov til sjøl om det jeg hadde lært
fra førsteåret ikke passet helt med
den nye reformen. Etter dette
andreåret ble det mulig å få lære-
plass, forteller Vegard som er fra
Frøya.
Utplasseringer fra skolen
– Vi hadde åtte uker utplassering
fordelt på tre perioder. Jeg valgte
Orkdal energi, Kvatro og YIT. Slike
utplasseringer gjør at du kan vise
deg fram for bedriften, og at
bedriften kan vise seg fram for
deg. Etter utplasseringene fant jeg
ut at jeg ville søke læreplass hos
elektrikerfirmaet YIT. Det er en
stor og trygg bedrift som gir
muligheter til å få prøve seg innen-
for mange områder. Avdelingen på

Orkanger har 60 ansatte. Og det
virka som om de tok lærlingene på
alvor. Utplasseringene ga også mu-
ligheter til å få knyttet det teoret-
iske opp mot det praktiske. Dette
er særlig en fordel for de som ikke
er så sterke i teori, sier Vegard.

Best-stasjonen i Børsa
– Siden november i fjor har en
montør og jeg hatt ansvaret for det
elektriske på anlegget her på Best-
stasjonen i Børsa. Vi har vært med
fra grunnen av på byggingen av
Best-stasjon, restaurant, taxisenter
og nå på 12 leiligheter. Da får en
prøve mye. Alt fra det grunnleg-
gende grovarbeidet til å montere
lys og stikkontakter.

Forskjellige utfordringer
– Det er mye forskjellig en kom-
mer borti i en slik jobb. En må
være nøye, her som mange andre
steder, for det elektriske må være
sikkert. Det er mange retnings-
linjer en skal følge før en slår på
strømmen, slik at det skal gå bra.
Det artigste med jobben er å se at
ting du gjør virker når du har vært
med på hele jobben.

Framtidsplaner?
– Jeg vil nok jobbe en del år før jeg
tar mer utdanning, sier Vegard.

Elektriker Vegard Kvilvang

– På VG1 valgte jeg service og
samferdsel mest fordi jeg ikke
visste hva jeg ville. Men så var jeg
hos Servicetorget i Kommunen på
sommerjobb. Da fikk jeg lyst til å
prøve kontorfaget og valgte VG2
Salg, service og sikkerhet som gir
mange valgmuligheter videre.
Dette ga muligheter for meg om
jeg vil være på Orkanger og ikke
reise bort, forteller Ida Marie som
nå er ett år inne i læretiden sin.

Lærte mye praktisk
– På VG2 var det tre forskjellige
fag. Vi lærte mye praktisk. Jeg lærte
regnskap og om hvordan vi starter
en bedrift og oppfølgingen av
dette. Ungdomsbedrift prøvde vi
oss på, så vi fikk se hvordan det
var. Bedriften gikk ikke så bra på
grunn av manglende innsats fra
«gründerne», men jeg hadde regn-
skapet og fikk mye ut av det. Jo
lengre jeg gikk på skolen, jo mer
sikker ble jeg på at valg av service
var rett. Lærerne hadde mye av
æren for dette, for de var flinke. De
tok seg god tid når de skulle for-
klare ting, sier Ida Marie.

Læretid hos HAMOS
– Læretiden her hos HAMOS har
vært skitartig. En hjelper folk hver
dag. HAMOS er et renovasjonssel-
skap for 10 kommuner som driver
vanlig renovasjon og med con-
tainertjenester. Det er 20 ansatte i
administrasjonen. Vi er 7 som tar

telefonen og betjener spørsmålene
som kommer inn. Det kan være
alle mulige slags spørsmål. Både
blide og sure. De sure dreier seg
gjerne om søppeldunker som ikke
har blitt tømt. Spørsmålene
kommer fra virksomhet i 10 kom-
muner, så nå begynner jeg å bli
kjent i kommunene rundt omk-
ring. Det var jeg ikke før.

Data og kundebehandling
– Jeg får opplæring i alt av nye
dataprogrammer innenfor kon-
torfag, og lærer mer om kunde-
behandling for hver dag, sier Ida
Marie. – Den første tiden hadde jeg
ansvar for post som kom inn. Etter
hvert fikk jeg betjene kundene via
telefon, og det er veldig artig. Jeg

har allerede vært innom mange av
læremålene. Innafor regnskap har
jeg vært borti mye, å legge inn
fakturaer og slikt. Jeg sitter mye
med data.

Å mestre ting
– Det artigste med arbeidet er å
mestre ting. Å klare slikt jeg ikke
klarte før. De er flinke til å lære
bort de jeg jobber sammen med.
Det vanskeligste er å lære navnene
på alle i en så stor virksomhet. Det
er veldig mange å forholde seg til.
En må se på det som en utfordring.
Jeg har veldig lyst til å fortsette her
etter læretida, for jeg stortrives.
Arbeidsforholdene er helt herlige.
Det er fint at det fins slike plasser,
sier Ida Marie.

Kontorarbeider Ida Marie Erlandsen

Bilmekaniker  Stian Togstad


